

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1.543

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 24 de julio de 1899

J. Santiuste Buega
Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7, WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Dr. M. González Tánago
Especialista en enfermedades de la orina y en las de la piel.
Consulta *miercoles y jueves*, de diez a doce. Alameda Primera, número 2, 1.º

Para el marqués de Pidal
Estación de Zoología Marina de Cete (Universidad de Montpellier)

Terminado el pasillo entramos en el laboratorio de enseñanza; la disposición, aunque en grande, es la misma que hemos descrito de los laboratorios de investigaciones particulares.

Previendo un aumento en el número de los estudiantes, Mr. Sabatier procuró buscar el remedio para evitar nuevas obras. En este curso somos cada sábado de 20 a 25, y hasta 40 podrían trabajar en él perfectamente. Aquí, como en todas las habitaciones, la luz penetra a raudales por los anchos ventanales practicados en las fachadas, que baña, por decirlo así, hasta los objetos más pequeños. Vuelos al Nordeste, sentados delante de su mesa de trabajo, se tiene ante la vista la orilla opuesta del estanque de Than, situado a 1.000 ó 1.500 metros y que algunas veces por la mañana se vela por una ligera bruma. Cerca pescadores de esquilas manjean sus dragas, desta cándose con más vigor sobre un fondo uniformemente azul, del mar y del cielo. Todavía más cerca, las barquichuelas del estanque que llegan de los puertos de la orilla opuesta, pasan á unos cuantos metros del laboratorio y en el momento de entrar en el canal echan pausadamente las velas latinas de grandes dimensiones. No debe sorprender, por tanto, que el primer día se pierdan muchas horas para el trabajo; el espectáculo es muy seductor para que se pueda vencer la resistencia de admirarlo. Pero pasada la primera impresión, el trabajo cunde bastante.

La variación del mobiliario no se realizó sin que sufrieran algo las colecciones y las bibliotecas. Algunas jornadas bastaron para colocar las cosas en su sitio propio. En la biblioteca, por donde pasamos ahora, se ven en estanterías las hermosas publicaciones de la Estación de Nápoles, de la del príncipe de Mónaco, las colecciones completas de las principales revistas científicas, etc. Pero el visitante impaciente no observa sino distraidamente las magníficas láminas que se le presentan: para él no constituyen otra cosa que los ejemplares que pronto espera ver en los acuarios. Así es que sufre un gran desencanto cuando de vuelta al piso bajo no percibe por la puerta grande entreabierto sino una sala inmensa, todavía llena de los materiales que los obreros tienen sin colocar. Sin embargo, escucha las explicaciones que se le dan, y por lo menos atravesando rápidamente la sala en toda su longitud, puede apreciar los sitios donde se colocarán los depósitos que hubiera deseado admirar. Llegamos ahora al ala del Norte

En ella un servicio de fotografía de los mejores organizados; más allá todas las dragas, las redes y los demás aparatos de pesca llaman nuestra atención. La visita á los sótanos suele proponerse pocas veces. Allí nos encontramos en la semiobscuridad, dando vueltas alrededor de los amplios depósitos de agua del mar que ocupan casi todo el espacio del cuerpo central del edificio. Llaman la atención la necesidad de estos depósitos que cada uno puede contener de 35 á 40 metros cúbicos de agua, cuando muy cerca, á unos diez metros á lo más, el canal ofrece su masa enorme de agua donde con gran facilidad se podría tomar toda la que necesitaran los acuarios. Pero estos depósitos enterrados en el suelo, es decir, colocados en tales condiciones que el agua que encierran se halle á una temperatura poco elevada y siempre igual, son indispensables. Esta frescura del agua es una condición esencial de la existencia de los animales conservados en los acuarios. En esta previsión del Director de la Estación de tener en cuenta que los acuarios los depósitos de donde se han de surtir de agua, está la explicación del aplazamiento en la instalación de aquéllos.

Ya hemos terminado la visita de la Estación Zoológica que hoy existe. Se advertirá que no hemos mencionado un emplazamiento reservado á la piscicultura en todo el edificio que hemos recorrido. M. Sabatier se decidió después de maduro juicio á instalar este servicio de carácter especial y muy distinto á la misión hasta ahora reconocida á la Estación en un edificio independiente que más tarde se construirá cerca del descripto. Oree que al dividir estos servicios ganarán la teoría y la práctica al tener cada una locales distintos, vecinos pero no rivales, donde se pueda enseñar y aprender mucho.

Con estas ligeras indicaciones que apuntamos es fácil formarse idea de las grandiosas proporciones de la obra llevada á feliz término por Mr. Sabatier, sus proporciones no autorizan á considerar el plan que las impulsara como exagerado por sus dimensiones. Hoy día trabajamos en el con perfecta comodidad, pero estoy seguro que el mayor deseo de su Director será que llegue pronto el día en que estemos estrechos por aumentar la concurrencia.

La localidad donde se encuentra es un puerto de mucha importancia; cuenta con cuarenta mil habitantes próximamente. Distrito de la veindad de la ciudad donde los investigadores hallarán sin grandes gastos una instalación confortable y donde de comercio se facilitará todos los objetos y reactivos de uso más corriente. La municipalidad, los armadores, los negociantes, toda la población de Cete han demostrado en todas las circunstancias y ocasiones el interés que la Estación les mere

ceca. La ciudad de Cete dista de la de Montpellier 28 kilómetros y esto facilita más las consultas que con frecuencia hay que hacer á las bibliotecas mejor dotadas de este centro científico del Languedoc.

Los zoólogos tienen á su disposición en Cete una variedad muy grande de formas animales y cada una de estas formas está representada por individuos numerosos. Estas circunstancias encuentran fácil explicación hasta el punto que son de prever cuando se conoce la situación geográfica y la distribución del puerto de Cete.

La población está edificada sobre una estrecha lengua de tierra que separa el mar del estanque de Than. Por la parte Oeste al Monte Santa Clara, último contrafuerte de las montañas de la Guadiola, cierra la especie de istmo en cuestión y sus últimos escalones meridionales caen á pío en el mar, constituyendo en una longitud de dos á tres kilómetros una costa rocosa, cuya fauna es muy diferente de aquella de las playas arenosas que se extienden al Este del puerto por una parte y al Oeste de la montaña por otra.

El estanque de Than, pequeño mar interior, se pone en comunicación con el mar por los canales que atraviesan la ciudad y llegan á los muelles del puerto. Esta comunicación, cuyas ventajas son inmensas bajo el punto de vista comercial, es de un efecto muy feliz también bajo el punto de vista zoológico é influye en la riqueza de la fauna de la comarca. Por la acción de la marea, que apenas es sensible, todo el puerto, hasta los rincones más escondidos se limpian por las corrientes de agua de tan contraria naturaleza, cargada de aire y de partículas alimenticias y por tanto excelentes para el desarrollo de los seres más variados. Así la fauna de los canales de Cete nos ofrece tipos muy variados, de numerosos individuos cada uno, y talla por lo general relativamente grande.

G. Darboux.

Pasos Literarios
UN PAISAJE MONTAÑÉS

El cielo, cuyo aspecto nunca oscila, tan sólo un tono gris mostrar alcanza, en tanto que, confusa, en lontananza, distingue la mar clara y tranquila. Dispersas por doquiera, jamás en fila, destacan mil casas de labranza cuyas formas diversas dan pujanza á las gracias que el cuadro recopila.

Más acá, y en su rítmico lenguaje, exhortando al creyente vecindario, irguiéndose por cima del follaje, y exhibiendo su faz de octogenerio da la nota más típica al paisaje la figura de un pobre campanario.

Manuel López Mazorra.

LO DE BARCELONA
POR TELEGAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 23—4'30 m.
(Recibido con gran retraso.)
Una protesta
Dicen de Barcelona que el general García Navarro visitó al Gobernador civil para protestar enérgicamente en nombre de la guarnición por el hecho de haber sido silbada anoche la Marcha Real y por lo que está indignado el ejército.

Madrid 23—2'45 m.
(Recibido con gran retraso.)
“El imparcial”
Este periódico publicará hoy un artículo tratando de los sucesos ocurridos en Barcelona y en el que dice que los manifestantes no representan al pueblo catalán, habiendo merecido el desprecio de los franceses.

Madrid 23—12'30 t.
Más noticias
Nuevos telegramas de Barcelona dicen que los marinos franceses asistieron anoche al teatro de Novedades.

Un grupo formado en la plaza fue disuelto por la policía y con este motivo hubo algunas carreras y sustos.
A la madrugada otro grupo dio vivas á Cataluña libre, intervino la policía, hubo palos y carreras y se hicieron algunas detenciones.

Témese que durante el festival que ha de celebrarse hoy en honor de los marinos franceses se reproduzcan los desagradables sucesos.
Lo que dice Dato
El ministro de la Gobernación ha dicho que, conocidos como son los periódicos separatistas de Cataluña, es de sentir que los tribunales no los hayan perseguido.

Esto equivale á lanzar una acusación contra el ministro de Gracia y Justicia.
Los periódicos
El Tiempo condena los sucesos ocurridos en el teatro del Tivoli, y añade que los catalanes son buenos españoles que sólo desean la descentralización administrativa.

Hay, sin embargo—dice—, algunos que andan buscando desórdenes; pero el Gobierno los vigila muy de cerca y sabe que no todos los revoltosos son hijos de Cataluña.
El Liberal dice que los mismos que

silbaron la Marcha Real fueron los que ahogaron los vivas á Cataluña libre, pues las autoridades sólo se dedicaron á detener á los que daban mueras á Polavieja. La causa de todo—añade—son los errores del G. bierno.

El País se felicita de que en Barcelona se silbara la Marcha Real y se vitoreara la República, pero censura los gritos separatistas.
El Globo censura al Gobierno por todo lo ocurrido y dice que la culpa es de algunos ministros, que son un peligro constante.

RICARDO.
MADRID AL DÍA
De verano

Habla el simpático Llanas y Aguilanich, aplicándole también una palabra calificativa, de la impaciencia mental, del rendimiento y de la angustia visibles que sienten los autores al concluir una obra grande y pensosa. El Congreso está en ese momento ahora, doliente y rendido el cerebro, embotado y ahito el espíritu. La mayoría de nuestros padres de la patria oírían hablar ahora de la más espantosa catástrofe nacional y se encogerían de hombros; esos seres tan dichosos al parecer, que forran sus panzas con piqué irreproachable, tienen también penas menudas y angustias miserables, acaso tan dolientes como las angustias de la tropa desheredada. Una semana más de presupuestos, de discusiones, de política, y acabarían por pedrinos de rodillas que les dejáramos irse á los baños, á las playas y á los balnearios aristocráticos.

Tengamos piedad para la impía opulencia; ¡que se vayan! Todos los aspectos sociales son dignos de estudio; las penas perfumadas, las que tapan el raso y el terciopelo, no son acaso menos dignas de piedad que las que viven bajo la blusa y el percal de luto: tal vez, sin que lo sepa nadie, los dramas más hondos se pasan por el mundo coronados con las flores tediosas y como doloridas de las estufas.

Francamente, no digo esto con el afán infantil de consolar á los que no viajan, á los que no pueden llevar su frac á las violentas fiebres del Casi no; á los que no pueden aspirar las flores refinadamente femeniles de Biarritz. Yo lo siento así, y por eso lo digo: el triste y bohemio Marianne me daría la razón, abrazado á la cruz de sus divinas angustias de poeta pobre, sintiendo en su frente de desheredado las caricias aladas del ángel rubio, dispuesto á velar y á perfumar sus noches de fiebre creadora, sonriéndole desde el dorado nimbo de la lámpara.

Aquí se queda la casita pobre, la que persiste, con titánica constancia, á través de la senda abrojad y yerma.

Más allá se abren los hoteles risueños, empavados de sombrillas rojas y blancas.
Para todos hay un verano uniforme y piadoso; ser feliz es casi siempre ser bueno. Y siéndolo, tanto vale el aire perfumado por las olas como el que perfuman las acacias del Retiro.

A. Luna.
Fraudes en consumos
POR TELEGAFO
DE NUESTROS CORRESPONSALES
(Recibido con gran retraso.)
Madrid 23—2'45 m.

Comunican de Valladolid que son objeto de muchos comentarios los escandalosos fraudes descubiertos en consumos.
Han sido declarados cesantes 32 dependientes de dicho cuerpo y suspendidos de empleo y sueldo el visitador y otros funcionarios.

La prensa pide que entienda en el asunto los tribunales.
RICARDO.
Doctor Thebussem

Futesas literarias
De espíritu culto y delicado, con esa fina intuición artística que tanto distingue á los grandes literatos y especialmente á los hijos del Mediodía cuando á una inteligencia gallarda unen una sólida instrucción, don Mariano Pardo de Figueroa, más conocido en el mundo de las letras por el Doctor Thebussem, es hoy una de las primeras figuras entre los modernos escritores españoles.

Bajo la denominación de *Futesas literarias* ha reunido en un tomo de la elegante Biblioteca *Elzvir* una colección de cuentos y de escritos salidos de su primorosa pluma en épocas distintas; pero que no por haber sido publicados con anterioridad y dispersos en distintas Revistas y periódicos pierden en mérito ni decaen en novedad; antes bien, todos los aficionados á los buenos libros se complacerán en tener reunidas en uno solo esas que podemos llamar sin hipérbolo alguna preciosidades literarias, del ilustre hijo de Medina-Sidonia, en las que á un tiempo son de admirar la amabilidad de la narración, lo correcto y castizo del estilo, que recuerda á los grandes escritores castellanos, y el ingenio y arte con que sabe dar vida y despertar interés aun en los asuntos, al parecer, de poquísima entidad.

Algunos de los trabajos que figuran en *Futesas literarias*, como *Pastel de bonijo*, *Una alcaldada*, *M + 4*, *Sopas de ajo*, *Un papagayo*, parecen recuerdos de la vida juvenil del autor; otros como la *Caja de oro*, *Tarjeteo pascual*, ponen en relieve los conocimientos excepcionales que posee en historia heráldica y otras ciencias, y no falta cuáles sean, como los denominados *Roger Kisey*, *El capitán Rozas*, preciosos cuentos dignos de figurar entre los de los más afamados cuentistas de nuestros días.

El señor Pardo de Figueroa, cuya modestia corre parejas con su ilustración y que no ha querido aceptar otras distinciones por sus importantes trabajos postales que el de Cartero honorario de España, ha encontrado en la casa Gill de Barcelona un editor digno de sus trabajos, pues bien conocido es el buen gusto y el exquisito arte con que publica ésta las obras que edita, y por lo cual ha conseguido que la Biblioteca *Elzvir* sea la predilecta del público que sabe distinguir lo bueno entre tanto farrago literario como por allí abunda.

En resumen, *Futesas literarias* no puede decirse que son un libro más sino una joya más entre los pocos que tal nombre merecen por el indisputable valor literario de su contenido y las excelentes condiciones tipográficas con que se le presenta.

Se halla de venta en la librería general, Acera del Correo, en esta ciudad.

TIEMPO PERDIDO

Mi general, ó, mejor dicho, el general Pardo y Sánchez (porque no es general para mí solo, sino para todo el país contribuyente) ha vuelto á explicarse en el Congreso; y buena falta hace que se explique, porque nadie se explica al general Pardo.

Defendiendo su gestión en Cuba, ha dicho que él hubiera resuelto el problema de las subsistencias, pero que no le hicieron caso; y comentando esto que dijo el general, dice un periódico de Madrid: «El general Pardo tiene poca fortuna. Por el aspecto de la Cámara, creemos que el Congreso tampoco le hace caso.»

¿Será posible? Tenga usted ingenio, aunque sea de azúcar; invente usted fusiles y explosivos; vaya usted á Cuba y vuelva tantas veces como un vapor trasatlántico de los de López; acariicie usted una docena de proyectos por minuto... y vaya usted luego al Congreso para que no le hagan caso.

En cambio, el general vive todavía, como si no existiera el explosivo de su invención, (y lo que es más inverosímil) como si hubiera desaparecido el viaducto de la calle de Segovia.

«El general—dice el periódico aludido—se sincera con calor y poca elocuencia.»
Lo de la poca elocuencia no me admira, porque ya he tenido ocasión de oírle hablar latamente; y lo del calor tampoco, porque en Madrid, y á estas alturas del mes de julio, cualquiera se calienta, aunque sea general.

Lo que me ha llamado la atención, y hasta me ha sorprendido un poco, es que el general Pardo haya firmado una proposición en la que se pide al Congreso que se sirva acordar, entre otras cosas, «una extensa información parlamentaria para depurar las responsabilidades en que hayan podido incurrir los generales, jefes y oficiales del ejército y la armada, no sólo en su conducta frente al enemigo, sino en sus previsiones y en la gestión que han realizado como administradores de los intereses confiados á ellos.»

Repto que esto me ha sorprendido, y añado que me ha sorprendido de una manera agradable; porque precisamente cuando leí eso en la prensa, recibí una carta de San Sebastián, en la que me decían lo siguiente:
«Al ocuparse usted de la llegada á esa población del general Pardo y Sánchez el día, en la relación de los grandes y monumentales proyectos que á dicho general corresponden, el *asesamiento del río Caudó y la construcción de un ferrocarril á orillas del mismo*, proyecto que pasó á vías de hecho, que costó muchos miles duros, pero muchos, y que no sirvió para maldira la cosa. ¿Y no hay quien pida responsabilidad de tanto dinero malgastado?»

Ya ve la persona que me escribió desde San Sebastián que el general Pardo y Sánchez se adelantó á sus deseos al suscribir la proposición antes referida.

Lo que dudo mucho, aunque se apruebe la proposición y aun que la información se lleve á efecto, es que se haga efectiva la responsabilidad que indudablemente han contraído muchos de nuestros infinitos generales en la campaña de Cuba y en la de Filipinas.
Aquí nadie es responsable más que el soldado (1), que suele pagar con la piel (única hacienda suya) los desaciertos y los delitos ajenos. Los demás... buenos (gracias).

Stone.
(4) También el periodista suele compartir con el soldado el honor de las responsabilidades.

Conferencias pedagógicas
En el piso principal de la casa número 5 de la calle de la Compañía comenzaron ayer, según estaba anunciado, las conferencias pedagógicas pre-ceptuadas por real orden de 16 de julio de 1888.

El tema: «Idea general y existencia moral; elementos objetivos de la moralidad en sus relaciones con los trabajos escolares», estaba á cargo de don Nicamor Balboa.
No habiendo asistido éste, á instancia de varios de los concurrentes se encargó de su desarrollo el presidente de las mismas y director de la Escuela Normal don Pedro Zubieta.
Difícil es condensar en el poco espacio de que disponemos, el filosófico y notable trabajo del señor Zubieta, que con gran acierto supo desenvolver un tema tan vasto é importante. Extendiéndose en largas y atinadas observaciones, distinguió los dos elementos indispensables en todo sistema de moralidad; el subjetivo, analizado en la sensibilidad, inteligencia y voluntad humanas y relacionadas con el destino moral; y el objetivo, en el bien y en el orden hacia donde aquellas facultades se inclinan como aspiración constante de la naturaleza moral del hombre.
Ocupándose en su aplicación en las escuelas, con gran conocimiento de los principios pedagógicos señaló la necesidad de que el educador conozca la naturaleza del educando; encareció la necesidad de la reflexión y tacto por parte de aquél para dirigir ordenada y metódicamente los trabajos escolares á fin de conservar la consiguiente y racional armonía entre su principio de autoridad y la obediencia del educando; expuso el carácter que debe revestir, no solamente la enseñanza de

la doctrina cristiana é Historia Sagrada que directamente interesan á la cultura moral, sino también la de todas las demás asignaturas elementos cooperativos de la misma, y, por último, señaló la conducta que en todos sus actos debe observar el maestro.
Mañana á las diez y media continuarán las conferencias en el mismo local, con el segundo tema á cargo de la señorita doña Josefa Pacheco y Revuelta.



Anoche se representó en nuestro coliseo la preciosa obra en cuatro actos, basada en una comedia alemana, por el distinguido crítico don Francisco Fernández Villegas (*Zeda*), titulada *El bajo y el principal*.
La no muy numerosa concurrencia tuvo ocasión de aplaudir la esmerada labor de los señores intérpretes de referida obra.
La señorita Cobeña estuvo inspiradísima, como también la señorita Arévalo y señoras Tovar, Alvarez y Suárez.
Distinguieronse también los señores Altarriba, Valenti, Fonzaño y Manso. Muy bien el señor Thuillier; pero el mayor éxito fue sin duda alguna para el señor Cuevas, que estuvo admirable interpretando el simpático personaje de *Roberto*.
Recordamos haberle visto representar la misma obra cuando hace tres años estuvo aquí con la compañía del señor Mario, y hemos apreciado en el señor Cuevas grandes progresos en su carrera artística.
Púsose en escena también el aplaudido monólogo del señor Manso titulado *Un drama en cinco minutos*, recitado por su autor, que hizo pasar un delicioso rato al auditorio.

FUNCIÓN PARA HOY
El drama en tres actos y un cuadro, en prosa, original de don Federico Oliver, estrenado con gran éxito por esta compañía en el Teatro de la Comedia, de Madrid, titulado *La Muralla*.
Estreno del entremés, en prosa, de los señores don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero, escrito expresamente para la señorita Cobeña, denominado: *El Chiquillo*, por la señorita Cobeña y el señor Cuevas.
A las nueve en punto.



DR. CORPES CASTANEDO, OCULISTA
Consulta de diez á dos San Francisco, 13, 2.º.
El niño Julio Lzano, de nueve años, que estaba anoche jugando sobre una de las vallas que cierran la estación del ferrocarril del Norte, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la pierna derecha.
Conducido á la Casa de socorro, se le curó de primera intención y después fue llevado á su domicilio.

Por el bien de todos
Aunque el digno Gobernador civil de la provincia no necesite excitaciones para llenar cumplidamente su misión, como él no puede apreciar todos los detalles, nos permitimos rogarle que recomiende, tanto á la guardia civil como á los agentes del orden, la mayor energía para impedir que á las puertas de la Plaza de Toros se aglomere la gente en términos, como sucedió ayer, que hagan imposible la entrada y muy posible una desgracia.
A nosotros no nos parece muy difícil conseguir que se forme fila, y de este modo se evitará que entren algunos sin billete, que todos lo hagan á costa de mil apretones, y que sean arrollados los guardias y los porteros, como sucedió en la corrida de ayer, especialmente en las puertas que dan entrada á los tandidos números 1 y 2.

El Ayuntamiento de Santurde de Reinosa tiene expuesto al público los repartos de consumos y municipal para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto del actual año económico.
En la Plaza de Toros fue encontrada ayer por la tarde, á la terminación de la corrida, una cartera que contiene algunos documentos y billetes de Banco. Su dueño puede pasar á recogerla á la Inspección de vigilancia.

Como quiera que esta cartera pudo ser sacada de algún bolsillo por algún *rata*, recomendamos á todos que donde haya gran afluencia de gente tomen precauciones, pues los guardias, dado su escaso número, no pueden extremar su vigilancia hasta el punto de evitar hechos de tal naturaleza.
Mareas para hoy 24
Pleamares á las 4'2 de la mañana y 4'25 de la tarde.
Bajamares á las 10'22 de la mañana y 10'44 de la tarde.

Casino del Sardinero
En obsequio á los señores abonados se celebrará esta noche un baile extraordinario, cuyo programa es el siguiente:
PRIMERA PARTE
1.º *Guzmán el Bueno*, preludio.—Bretón.
2.º *Pavane Favorite de Luis XIV.*—Brisson.
3.º *Fantasia de la Marsellesa*.—Caballero.
4.º *Cuarta polonesa de concierto.*—Marqués.
Descanso de quince minutos.
SEGUNDA PARTE (BAILABLES)
Si por causa del mal tiempo se suspendiese la corrida de toros, el concierto dará principio á las seis y media.

La buena economía consiste en gastar lo necesario, y la practica, en materia de higiene, el que usa el *Licor del Polo de Orive*, deficiente inmejorable; evita gastos mayores de medicina á operaciones dentarias indispensables al que abandona su dentadura.
El “Martín Sáenz”
Ha llamado la atención que se haya impuesto cuarentena al pasaje del *Martín Sáenz*, á pesar de traer patente limpia, cuando lo que en estos casos se ha hecho siempre ha sido permitir el desembarque de los pasajeros y dejar al buque y su carga, cuando ésta es contumaz, sujeto á cuarentena.

Esta medida de precaución ha extrañado mucho más, porque recientemente, al *Ciudad de Cádiz*, que por proceder de Veracruz traía patente sucia, no se le ha impuesto cuarentena y su pasaje desembarcó libremente al otro día de su llegada.

Un niño ahogado

Ayer por la mañana pereció ahogado en la bahía el niño de ocho años José Sáez Macortegui, hijo del dñico de un establecimiento de la calle de Colón.

Mairra en Santander

Como habíamos anunciado ayer llegó a esta capital, en el tren correo, el eminente hombre público don Antonio Mairra.

Un individuo llamado Francisco Márquez, que vive maritímicamente en la calle de Madrid, número 1, con Mariana Cubillos, maltrató a ésta anoche a las siete en un establecimiento de la ciudad alta, ocasionándole una congestión cerebral, una herida en la frente y varias erosiones en la cara.

Vanguardia federal

Se convocó a todos los presidentes de los subcomités, a las ocho y media y a las nueve, a junta general extraordinaria, para tratar asuntos de interés.

De ferias

Extraordinaria animación reinó en la ciudad ayer desde las primeras horas de la mañana, y a medida que iban llegando los trenes aumentaba el gentío, que llenaba las calles.

Pérdida

Se ha extraviado una cartera que lleva grabado el nombre Manuel Ortiz y contiene algunos billetes de Banco, un pasaporte y varios documentos importantes para el interesado.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Obesidad, prolapso de la matriz, desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, etc.

Legará en breve a Santander uno de los médicos representantes del reputado ortopédico de Madrid DON JERONIMO FARRE GAMELL y recibirá los días 27, 28 y 29 del actual a cuantos deseen consultarle sobre cualquier padecimiento para el cual la ciencia aconseja el tratamiento médico-mecánico.

Los aparatos para la HERNIAS (quebraduras) de invención propia y exclusiva, con mecanismos para mover la pala en todas direcciones, garantizando la retención absoluta de ellas, por voluminosas y antiguas que sean, y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos.

Consulta en SANTANDER los días 27, 28 y 29 del actual, de once a una y de cuatro en el Hotel de Europa.

(Dando aviso se pasa a domicilio.) En MADRID, en el Gabinete del autor, ATOCHA, 4 DUPLICADO, PRINCIPAL.

Se vende un faetón y aparejadas para dos caballos. En esta administración informarán.

En el depósito frente al ferrocarril del señor Pombo no se han alterado los precios de 8 pesetas las 22 botellas y 750 el garrafón de 18 litros de los selectos vinos del señor Alzorbe.

LA OBRA El santuario de la Virgen de la Victoria Don Elpidio de Mier Se vende en esta Administración al precio de una peseta.



Ya estoy aquí! ¡Salud, pueblo famoso, ante el que me despojo del sombrero! ¡Ya llegué! ¡Ya respiro el delicioso airecillo sutil del Sardinero!

Además y después, el mar bravo, que a su avance terrible no halla obstáculo, de padre capellán y señor mío, me ofrece a todas horas espectáculo.

Nada quiero decir de las divinas costureras caídas por Estrañi, muy dignas de ilustrar las cartulinas que tanta fama dieron a Compañi, ó de las inspiradas cavatinas de un Verdi, de un Mozart ó de un Mascagni.

Todo, en fin, lo que ven estos ojeitos que Dios me concedió tan preciosos, me resaca de penas y desvelos, y me hace olvidar serias cuestiones.

Y ahora cambiando de metro, porque esto de las octavas le deja a cualquiera bastante con la vista enturbiada, diré a ustedes que en la amable é innumerable compañía de Estrañi y otros señores que son la flor y la nata de la amistad, del cariño, de la atención y la gracia, con las lechuzas flamencas que nos dio la bondad santa, salimos todos andando empujando de la plaza.

¡Jesús qué burdel, qué lío, qué abigarrada y compacta muchedumbre, y qué divinas y salerosas muchachas, con clavetes en el pelo, y con rosas en la cara, y puñales en los ojos, y la mar de circunstancias con profusión repartidas en los cuerpos y en las almas!

Lo que sí vi fue la facena de Guerra, que consistió en una serie de paños en si es no es desconfiado, pero sin hacer mucho menos, un pinchazo muy bien puesto, y una estocada buena, de las de muerte instantánea.

Por si eran pocas las peripecias que en la corrida de hoy nos han ocurrido, al llegar a la imprenta me encuentro conque he perdido los apuntes referentes a la lidia del cuarto toro.

Lo que es a mí, me reventó la cosa. El resto de mi vida, allá va en prosa. El cielo se dignó arrojar algunas gotas, y unos cuantos ignorantes arrojaron comestibles y bestibles sobre los toreros de á pie, porque dispuso la autoridad muy acertadamente que no se me picara más.

Conque a la hora preñada de antemano salió la banda municipal (acompañada de un perro que no sé qué pito tocará), é inmediatamente aparecieron las cuadrillas, siendo estrepitosamente aplaudidas.

Conque a la hora preñada de antemano salió la banda municipal (acompañada de un perro que no sé qué pito tocará), é inmediatamente aparecieron las cuadrillas, siendo estrepitosamente aplaudidas.

Conque a la hora preñada de antemano salió la banda municipal (acompañada de un perro que no sé qué pito tocará), é inmediatamente aparecieron las cuadrillas, siendo estrepitosamente aplaudidas.

Conque a la hora preñada de antemano salió la banda municipal (acompañada de un perro que no sé qué pito tocará), é inmediatamente aparecieron las cuadrillas, siendo estrepitosamente aplaudidas.

Conque a la hora preñada de antemano salió la banda municipal (acompañada de un perro que no sé qué pito tocará), é inmediatamente aparecieron las cuadrillas, siendo estrepitosamente aplaudidas.

Conque a la hora preñada de antemano salió la banda municipal (acompañada de un perro que no sé qué pito tocará), é inmediatamente aparecieron las cuadrillas, siendo estrepitosamente aplaudidas.

Conque a la hora preñada de antemano salió la banda municipal (acompañada de un perro que no sé qué pito tocará), é inmediatamente aparecieron las cuadrillas, siendo estrepitosamente aplaudidas.

Pataterillo (Currillo, según el programa) cumplió diviniamente con su misión de banderillero, colocando dos pares de reshupeto. Guerra menor no se quedó atrás en el suyo, pero el de las patatas se llevó las palmas.

Saló Guerrilla á brindar; tiró al aire la montera y mostró una calavera de tamaño regular. Y una niña como un ciclo así exclamó: ¡Jesucristo!

El toro estaba apiomadísimo por efecto del puzayo de marras; pero noble y acudiendo allí donde le llamaban.

Rafael, comprendiendo que era necesario abreviar, dio muy pocos pasos antes de un pinchazo completamente á toro quieto. Después una estocada corta, en buen sitio; se desplomó la res, y el de Córdoba fue aplaudidísimo.

Y qué dirán ustedes que pasó luego? ¿Que arrastraron las mulillas el cadáver? Eso sucede en todas partes; pero aquí, no señor.

Se enganchó primero un tiro, y nada; las mulas no atreaban. Se sacó el otro tiro, y ¡que sí quite res! La mole del toro no se movía ni á tiro, según de todo ello objeto de los comentarios siguientes:

Un chico.—Pesa la res. Un hombre.—¿Qué ha de pesar? En carrillos.—¡A callar! Estrañi.—¡Vaya un diablillo! Una señora.—¿Qué hacemos? Guerra.—¡Pero acabáis ya? Los mulilleros.—¡Rí, rí, rí! Las matas.—¿Qué no queremos!

El último toro fue cárdeno claro, feo de armadura, basto de tipo, y, en una palabra, el peor de la corrida.

Reverte lo lanceó parando los pies, y en un lance se quedó sin peral; pero una vez recogido lo dobló sobre el brazo, y así recorrió al bicho varias veces dejando pasar los pitones muy cerca del hisgo. (¡¡¡acción!!!)

—¡Oh! ahí los hombres!—gritaba mi vecina.—Cuando usted quiera, niño mío, arma una revolución que ni la de los cómicos de mi pueblo. —¿A qué se refiere usted, vida? —A unos operistas que fueron para ferias, y anunciaron que el martes darían Sanambula, el miércoles darían Trovador, y el jueves darían Dinorah; pero en la imprenta se equivocaron y pusieron: el jueves se dará Dinero... y hubo una de botafas que encendía yesca.

Guerrita, que se estaba limpiando el sudor, dio un lance á la res con la toballa. Inmediatamente volvió á molestarnos la lluvia, aunque por fortuna poco, pues la lidia fue espapada.

Primer toro: seis puyazos, á cambio de tres caídas. Reverte y el Barquero cumplieron en banderillas, y Reverte, tras muy pocos pasos de la clase fina, dio una estocada hasta el mango saliendo muerta la víctima de los dedos de Antuñuelo, que escuchó palmas nutridas.

—Vaya, descansar, y hasta mañana. —¿Pero se va usted así, hija de mis entretelas? —Sin decirme su nombre, su profesión, su domicilio, su... —¡Ay, hijo! ¿Es usted investigador? —De corazones sensibles y requestesalerosos como el de usted. —Bueno. Pues voy á abrirle á usted mi pecho. —Espere usted que alumbre. Compraré cerillas. —¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

gando á los pliegues de los dos suaves descendimientos sin maltratarles las peanas.

La lluvia vuelve á caer, y nos arna un nuevo pisto, pues nos vuelve á lamedecor. ¡Señor mío Jesucristo! ¡Beto os va mucho... lloré!

Guerrita hizo una bonita larga, y Reverte recortó desde cerca y con finura, apoyando la mano en el testuz.

Rafael tomó los palitrosos de lujo, y preparándose el toro como un hombre, y jugando como un niño, y corriendo como un yerno de su suegro, hizo lo siguiente:

Un quiebro sin llegar á clavar, por dar demasiada salida, y luego, citando á estilo de Fuentes, un par apretado de verdad; pero sin ceñirse por completo.

Entró de nuevo, y los palos no prendieron porque el toro no se dignó acometer en el momento de la reunión. En cambio al entrar otra vez, haciendo mucho por la res, ésta arrojó de verdad, y Guerra tuvo que sobaquillar para safarse de una carilla.

Por último el cordobés citó muy corto á la res, y haciendo varios juguetes dejó un par de reshupes que valió por veintidós.

—¿Qué le parece á usted esto, prenda? —Canela fina con patatas fritas, mi amigo. Yo me abonaría á dos cosas en este mundo: á ver banderillar á Guerrilla, y á Sagasta rascarse la barba.

—¿Y de Silvela qué? —Que entre él y Villaverde, me quedo con las ganas. —Con mi corazón sí que se está usted quedando, ¡yo ladrona! —¡Adios, probo!

Mientras la tal niña se me metía aquí, según vamos á mangó izquierda, Guerrilla muleteaba adornándose, dando entre otros pasos de efecto uno de molinete y dos por bajo.

A matar entró con un pinchazo hondo, secundado con una estocada muy buena, que fue lo bastante.

Palmas, cigarrillos, muchos sombreros y hasta la oreja del corrupto. Echadle botas de vino al diestro, y el hombre bebe á chorro neto cinco ó seis tragos que aplaude el pueblo, y con una chaqueta de un prójimo se limpia el cabello.

El último toro fue cárdeno claro, feo de armadura, basto de tipo, y, en una palabra, el peor de la corrida.

Reverte lo lanceó parando los pies, y en un lance se quedó sin peral; pero una vez recogido lo dobló sobre el brazo, y así recorrió al bicho varias veces dejando pasar los pitones muy cerca del hisgo. (¡¡¡acción!!!)

—¡Oh! ahí los hombres!—gritaba mi vecina.—Cuando usted quiera, niño mío, arma una revolución que ni la de los cómicos de mi pueblo. —¿A qué se refiere usted, vida? —A unos operistas que fueron para ferias, y anunciaron que el martes darían Sanambula, el miércoles darían Trovador, y el jueves darían Dinorah; pero en la imprenta se equivocaron y pusieron: el jueves se dará Dinero... y hubo una de botafas que encendía yesca.

Guerrita, que se estaba limpiando el sudor, dio un lance á la res con la toballa. Inmediatamente volvió á molestarnos la lluvia, aunque por fortuna poco, pues la lidia fue espapada.

Primer toro: seis puyazos, á cambio de tres caídas. Reverte y el Barquero cumplieron en banderillas, y Reverte, tras muy pocos pasos de la clase fina, dio una estocada hasta el mango saliendo muerta la víctima de los dedos de Antuñuelo, que escuchó palmas nutridas.

—Vaya, descansar, y hasta mañana. —¿Pero se va usted así, hija de mis entretelas? —Sin decirme su nombre, su profesión, su domicilio, su... —¡Ay, hijo! ¿Es usted investigador? —De corazones sensibles y requestesalerosos como el de usted. —Bueno. Pues voy á abrirle á usted mi pecho. —Espere usted que alumbre. Compraré cerillas. —¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

—¿Pues no tiene usted una en cada pierna? —Guasonal. —Vaya, que es tarde. Si tiene usted algo de desoído, mande. Soy costurera. —Viva su mamá de usted, ángel de Dios, que acaba usted de darme una puñalada traspera! Y no lo tome usted á broma, porque he hablo de verdad, ¡hermosísima paloma privada de libertad!

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES (Recibidos después de cerrar el número de ayer)

Madrid 23—1'30 m. Congreso.—Continuación de la sesión del sábado

Interviene el señor Villaverde suscitando un breve incidente con el señor Urzaiz, que califica de grosería algunas frases del ministro de Hacienda.

Retira su voto particular el señor Urzaiz y habla el señor Rodríguez, quien se levanta con motivo de las frases del señor Villaverde.

El señor Urzaiz ha conferenciado con los señores duque de Almodóvar y Laserna para que pidan explicaciones al señor Villaverde.

Los carlistas Comunican de París que el periódico La Patrie dice que los carlistas han recibido 20.000 fusiles.

Sumario terminado Terminó el sumario de la causa que se instruye con motivo del combate de Cavite, acordando el sobreseimiento respecto á los comandantes de los barcos y elevando á plenario la causa respecto á Montojo, Sostoa, Paredes y Moreu, á quienes defenderá Cervera.

Madrid 23—12'30 t. La estatua de Escalante

Telegrafian de Valencia que se ha inaugurado la estatua de Escalante, que es una hermosa obra de arte.

Castigo probable El fiscal que entiende en la causa por la rendición de Manila pedirá para el general Jáudenes reclusión militar perpetua y pérdida del empleo.

Revelaciones Se asegura que el defensor del general Toral, que lo es el teniente general Suárez Inclán, hará graves revelaciones en la vista de la causa por la rendición de Santiago de Cuba.

Madrid 23—3'10 t. Arresto

Por encontrar sucia una de las puertas de las prisiones militares, el Capitán general de Madrid ha arrestado al Gobernador de dichas prisiones.

Cuestión zanjada La cuestión personal entre el señor Urzaiz y el ministro de Hacienda ha sido satisfactoriamente zanjada, reconociendo el primero que no había motivo para llevar el asunto adelante.

Huelga terminada Ha terminado la huelga de cocheros de Cádiz habiendo hecho concesiones el Ayuntamiento.

Solicitud Telegrafian de Sevilla que la Cámara de Comercio ha solicitado que se eleve á Superior aquella Escuela de Comercio, pagando el Ayuntamiento y la Diputación la diferencia de gastos.

En Barcelona se ha verificado el reparto de premios á los alumnos pobres de las escuelas francesas, asistiendo el almirante francés.

Hubo brillantes encomiásticos para España y Francia.

RICARDO. San Sebastián

San Sebastián 23—3'40 t. Llegada de Silvela

Esta mañana, de once y media á doce, ha llegado el segundo expreso del Norte, en el que ha venido el señor Silvela.

En la estación se hallaban las autoridades, así como el ministro de Fomento. Llamó la atención que no asistieran á recibir al señor Silvela los tenientes de alcalde, que son republicanos y tampoco fueron á recibir á los Reyes.

Dícese que en esto debían haber imitado la conducta del vicepresidente de la Diputación, que á pesar de ser republicano, estuvo en la estación.

Se notó también la ausencia de muchos conservadores, con motivo, según se ha dicho, de estar disgustados por la política seguida por el Gobierno en esta provincia con ellos.

El señor Silvela montó en el coche acompañado del señor Merry del Val, y se dirigió á la iglesia del Buen Pastor, á oír misa de doce.

Cumplido este deber religioso, el señor Silvela se dirigió á Palacio, donde después de despachar con la Reina, almorzó con la real familia.

Terminado el almuerzo, el señor Silvela regresa á la estación en este momento, saliendo para Madrid acompañado del señor Merry del Val, en el expreso de las 3'40 de la tarde.

No dimite El señor Silvela, hablando con los periodistas, negó que llevara la dimisión del ministro de Gracia y Justicia, pues éste no ha pensado en dimitir.

Se ha abultado También dijo el señor Silvela que se ha abultado mucho los sucesos ocurridos en Barcelona.

Resumen

A no haber sido tan antipática la tarde, hubiéramos presenciado ayer una corrida de las que hacen época.

Así y todo, muchas como la que malamente acabo de reseñar. Don Felipe de Pablo, se ha portado como un ganadero de conciencia. De presentación, muy bien los seis toros. En cuanto á condiciones, salvo el sexto, los demás honrando la divisa, especialmente los corridos en segundo y cuarto lugar, bravos, nobles y serios.

Nuestra enhorabuena. Guerra, como Reverte, afanosos de complacer al numerosísimo público que de bote en bote llenó la plaza, y consiguiéndolo sin cesar. Uno y otro salieron con ganas de trabajar, y, como antes decimos, fue una lástima que el tiempo pusiese empeño en deslucir algo su labor.

Muchos aplausos escucharon; pero conste que fueron merecidísimos. Que se repita hoy, y mañana, y siempre les deseamos. Las cuadrillas bien, en general. De los de á pie, Pataterillo, Barquero y Currinche banderillando. En la brega, todos; pero sobresaliendo Juan y Blanquito.

De los de á caballo, no me satisfizo por completo ninguno, la verdad. El Manitas, un chico que vale, pues tiene salero y tiene quinqué, me ha pedido que le alternativa con plana y enarilladas mañana le dé.

¿Cómo no, siendo un chico tan listo? Mañana dos toros podrá desoribir, y yo haré con los cuatro restantes aquello que pueda. Y ahora, á dormir.

El Barquero. RESTAURANT "EL CANTÁBRICO" DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTES (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCÍA MACHO Teléfono número 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Fricandó de ternera. RICARDO CTMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7.1.

Otra negativa

Negó asimismo que al duque de Tetuán se le hubiera ofrecido una cartera. El duque de Tetuán le dirigió una carta á Silvela diciéndole que llegaría á San Sebastián dentro de tres ó cuatro días.

La firma

El señor Silvela ha traído á la firma de la Regente varios decretos, pero se negó á manifestar cuáles son.

Dijo, sin embargo, que no había traído el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, puesto que éstas no se cerrarán hasta tanto que se aprueben los proyectos que se discuten en el Congreso y en el Senado.

Añadió que había puesto á la firma, entre otros, un decreto del ministerio de la Guerra concediendo créditos extraordinarios, otro de Gracia y Justicia indultando á un reo de muerte y otro, también de Guerra, resolviendo una competencia del Tribunal de lo Contencioso.

Los prisioneros en Filipinas

Interrogado el señor Silvela por la marcha de las negociaciones para lograr la libertad de los prisioneros, ha dicho que continúan las negociaciones para el rescate de aquéllos; pero tropieza con graves inconvenientes, pues los americanos se oponen á que se expidan telegramas cifrados, y esto, como es natural, evita que nos podamos entender directamente con Aguinaldo.

También éste—dijo—se muestra algo exigente; pero no duda que consigamos obtener excelentes resultados.

De regreso

Al marchar dijo el señor Silvela á varias personas que regresaría á San Sebastián para pasar una temporada en cuanto se cierran las Cortes.

De paseo

La familia real salió esta mañana de paseo por las calles de San Sebastián. Iban la Reina, el Rey y las infantas. No llevaban escolta alguna.

CORRESPONSAL.

Extranjero

(Recibidos después de cerrar el número de ayer)

Madrid 23—245 m.

En honor de Dewey

Dicen de Viena que el ministro americano en Trieste dio un gran banquete en honor de Dewey y brindó asegurando que durante la guerra con España observó Austria una neutralidad perfecta.

Monte que se hunde

Telegrafían de Washington que se hundió la cima del volcán Mananala, de las islas Hawai, estando en erupción.

Los kurdos

Un telegrama de Viena dice que los kurdos asesinaron á muchos armenios y llevaron en triunfo sus cabezas. Las tropas los persiguen.

Malestar en Puerto Rico

Se acentúa el malestar en Puerto Rico á causa de las trabas que oponen los americanos á la exportación. Se han establecido escuelas de inglés con carácter obligatorio. Muchos españoles emigran.

RICARDO.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado. Para informes y demás concerniente al asunto diríjanse á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

Se venden

balosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora, y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso. Se garantizan sus resultados por la fábrica de Venancio Valderrama.—Santander

PENSIONES

Diríjanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas, á

HILARIO DICAL

Habilidad de clase: seti y pasivas Santa Clara, 8 y 10, principal derecha

FABRICA DE ABONOS MINERALES

de Bernardo Argumosa.—Torrelavega. Pídase catálogo de precios, clase y modo de usarlos. Se venden también las materias primas.

larabes pectorales contra la tos, 1 pe seta frasco. Blanca, 40, farmacia

Ciclos «Victoria»

Representación exclusiva para toda España, Juan Pardo, Alameda Primera, 16, Santander. Accesorios, alquileres y reparaciones

Más barato y mejor que en París

MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN CHICAGO

Más barato y mejor que en Barcelona

GRAN NOVEDAD

AMPLIACIONES CON MARCO

DESDE 5 DUROS

FOTOGRAFIA de CLAUDIO GÓMEZ

Martillo 2 (Palacio de Pombó)

En el barrio de Cajo, lindando con la carretera y tranvía, se arrienda ó vende una casa de campo con jardín y accesorios. Informará su dueño don Fernando Baldizán, en Campojó.

Anfiloquio Pérez Gómez Procurador colegiado. Puente, número 1 duplicado, 1.º

Antonio Ruiz Gallo PROCURADOR OR Proyecto, 5, 1.º derecha

En casa particular y en sitio céntrico, se admiten dos ó tres huéspedes. Informarán en esta administración. 15a9

H. FORNOS

PLAZA VIEJA, 1 y 3 Habitaciones todas á la calle. Servicio de mesa esmerado. Precios económicos. 15—11

Por ausencia del dueño, se desea vender un negocio productivo en un sitio de los más céntricos. Para informes diríjanse á Patricio Gómez.

Se desea tomar en arriendo por varios meses hasta mil metros de carriles de tramo ó sueltos, pagando un buen alquiler. Informarán: Ruamayor, 37, 2.º 12—10

Landeanu enganchado Se vende uno ligero, seminuevo, con caballos extranjeros. En la administración de este periódico informarán. 8a5

Agustín Alba Pérez Profesor de 1.º enseñanza.—Reinosa PREPARA PARA EL INGRESO en el Bachillerato y en la carrera de Comercio ADMITE INTERNOS

Bruno Ibáñez y C.ª SASTRERÍA Y PAÑOS CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚMERO 33 (frente á la iglesia).—Santander INTERESANTE

Esta semana se abrirá un nuevo establecimiento de paños y sastrería en el número 33 de la calle de San Francisco, frente á la iglesia, donde por sólo quince duros será el derroche de la baratura de cortes de traje para caballero, en *lanillas, estambres, tricots, jergas, vicuñas, armures, etcétera*, para la presente temporada. Colosal surtido en todos los artículos citados y algunos más, con precios nunca vistos en esta población. Acuda el público santanderino y la colonia veraniega, y se convencerán de la *verdadera liquidación* y la primera en los comienzos del primer año económico del siglo xx. 33, San Francisco, 33.—Santander

Crédito de 97.000 duros, cargo Gobierno extranjero, cédese con gran rebaja.—Informes en esta Administración.

Traspaso

Se hace de un establecimiento de comidas y bebidas por ausentarse su dueño. Informarán Puentes, 12, tienda. 15a3

En el Sardinero

se arrienda un hotelito con siete camas, con agua, gas, jardín, etc. Informarán Daoiz y Velarde, 19, taller de carpintería. 6—4

Gran tostadero de café CUATROCAMINOS CAFÉ TOSTADO DIARIAMENTE Puerto-Rico superior, á 3'75 kilo

FONÓGRAFO Se vende uno magnífico, legítimo Edison. Becedo, 9, 4.º

En Liérganes

se arriendan dos casas amuebladas, con huerta y pozo. Informará Eleuteria Revuelta, en dicho pueblo.

Ama de cña

Se ofrece una primeriza para criar dentro ó fuera de la capital, de 17 años de edad y con leche de cuatro meses. Informarán calle del Medio, 3, 4.º izquierda.

A los relojeros

Depósito de herramientas y fornituras, por mayor y menor, á por 100 de abastecimiento al contado y 10 por 100 desde 100 pesetas de compra. Se remiten catálogos gratis. Francisco de Arana, calle de María Muñoz, 8, Bilbao. Nota.—En Santander hasta el 31 julio, en el Hotel Continental. 9—2

ULTIMA HORA

Recibidos desde la una de la mañana

Madrid 23—10'30 n.

Fiestas en Gijón

Telegrafían de Gijón que salió del Ayuntamiento la procesión cívica, figurando en ella representaciones de todas las clases sociales, que ocupaban una extensión de dos kilómetros.

La procesión llegó al teatro de los Campos Eliseos, donde se inauguró la Exposición regional.

El Rector de la Universidad pronunció un elocuente discurso ensalzando la región asturiana y después se celebró una misa de campaña, á que asistieron más de 5.000 personas.

En la novillada se lidiaron Veraguas que resultaron buenos, matando 12 caballos.

Bombita chico estuvo regular. Velasco, bien.

El proceso Dreyfus

Un telegrama de París dice que en el proceso Dreyfus declaró Beaurepaire y que la vista durará más de una semana. Se ha habilitado más de 200 asientos para los periodistas.

Tratados

Dicen de Nueva York que Mac Kinley ha promulgado un tratado de reciprocidad con Portugal y Francia.

Banquete

Se ha celebrado en Barcelona un banquete en honor de los franceses de la escuadra.

Contra el separatismo catalán

La prensa de Barcelona comenta los sucesos de la noche última pidiendo al Gobernador que proceda con energía para acabar con las manifestaciones antipatrióticas.

Los socialistas de Bilbao

En Bilbao se ha celebrado un meeting socialista en que se abogó por la continuación de la huelga, procurando recursos para los huelguistas.

En Gallarta se celebró otro meeting, en que convinieron secundar á los huelguistas todos los mineros.

Toros

En la corrida de toros de Valencia se lidió ganado de Otaola, que resultó bueno.

R. MON GALLUD, taller de bronce

Se hacen aparatos de gas y luz eléctrica, instalaciones de agua, gas, timbres, teléfonos, pararrayos y luz eléctrica. Pídanse proyectos y presupuestos. Se hace toda clase de trabajos en metales.

Calle de los Remedios, 12, teléfono 222

El Valenciano

DE

RODRIGUEZ Y SANCHEZ

ALMACEN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

crystal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrafrones, guitarras, ban durrías, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

No confundirse: Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

Mazzantini, Fuentes y el Algabeño estuvieron bien.

El Banco de España

Se reunió el Consejo de Administración del Banco de España y se acordó mantener la ley de 17 de mayo de 1898, que autorizaba al Banco para aumentar en mil millones la circulación fiduciaria.

Se cree que Puigcerver mantendrá esta ley mañana en el Congreso y que se llegará á una avenencia.

Madrid 23—11 n.

Precauciones

El Gobernador de Barcelona ha adoptado precauciones para evitar manifestaciones regionalistas.

Se muestra muy molesto por las frases del señor Romero Robledo.

Protesta fundada

El Heraldo protesta de que se envíe á Canarias á los prófugos y desertores, porque además de que cuesta el transporte muchos miles de pesetas se llenan aquellas islas de gente maleante.

Sagasta

El día 6 de agosto marchará el señor Sagasta á León y después á Avila.

A la vida privada

El jefe de los conservadores de Valencia, don Teodoro Llorente, se ha retirado á la vida privada.

Pobre porfiado...

Las familias de los prisioneros españoles en Filipinas han acordado entregar un mensaje diariamente en el Congreso.

Los prisioneros

Un individuo de la Asamblea filipina escribe desde Manila una carta en que dice que Aguinaldo se disponía á dar libertad á los prisioneros españoles, pero le hicieron desistir de su propósito, primero las amenazas de España y últimamente las bravuconadas de los Estados Unidos, que prometieron rescatarlos á sangre y fuego.

Agoncillo tiene amplios poderes para negociar la libertad de nuestros compatriotas.

Una catástrofe

Telegrafían de Barcelona que después de celebrarse á bordo del acorazado francés *Brennus* un baile que estuvo animadísimo, al retirarse los invitados, á las cinco de la tarde próximamente, se desencadenó un violento temporal.

El aspecto del mar era imponente. Centenares de embarcaciones que regresaban de la fiesta volcaron, pereciendo ahogadas varias personas á pesar del auxilio que prestaron los franceses.

El pánico en los muelles es indescribible.

Madrid 23—11'15 n.

Desagravio

En la causa que se instruye con motivo de la pérdida de la escuadra en Cavite, no aparecen cargos contra Montojo y

se reconoce que luchó con bizarría contra superiores.

Entrega

El Banco ha entregado al Tesoro, en virtud de la ley de Tesorerías, 68 millones de pesetas para liquidar el déficit del presupuesto anterior.

De Washington

Dicen de Washington que Rouu reemplazará á Alger en el ministerio de la Guerra.

Telegrafia Otis que todo el Archipiélago filipino está inundado y dice que ha caído más agua que en años anteriores. Madrid 24—2 m.

Conferencia

En San Sebastián es objeto de muchos comentarios la conferencia que el señor Silvela ha celebrado con el Embajador de Alemania y en la cual se supone que hablaron del tratado de comercio que es consecuencia de la cesión de las Carolinas y de las gestiones oficiosas de Alemania para el rescate de los prisioneros españoles en Filipinas.

El embajador alemán perdió el tren por esperar al señor Silvela.

Incomunicados

Un telegrama de Manila dice que los filipinos han cortado todas las comunicaciones.

El marqués de Cerralbo

El Gobierno francés ha invitado al marqués de Cerralbo á que se aleje de la frontera de España, internándose en Francia. En virtud de esto el jefe carlista ha marchado á París.

El *Loira* dice que este es un caso de que no hay ejemplo. Madrid 24—2'15 m.

El Banco

El señor Dato cree que el Banco de España, á cambio de que se le autorice para aumentar la circulación fiduciaria, concederá al Tesoro otras ventajas.

Toros en Málaga

Los toros de Adalid lidiados en la plaza de Málaga resultaron buenos.

El primero hirió al espada *Machaguito* en un musle, que le produjo abundante hemorragia.

Lagartijo estuvo bien, excepto en el primero.

El sobresaliente *Chiquitín* quedó superiormente.

En San Sebastián

Los Cámaras lidiados en San Sebastián fueron buenos.

El espada árabe *Mojamed* fue volteado, resultando herido en una mano.

En Barcelona

Los toros de Miura fueron buenos.

El banderillero *Negret* se fracturó la cadera al saltar al cañón.

El sexto toro volteó al *Regaterín*, y al tirarse á matar á este mismo fue suspendido por la barba, con lo que le ocasionó una herida grave en la mandíbula.

RICARDO.

IV Al cumplir veinticinco años desde que Jacinto se casó con Tomasa, por primera vez, en tan largo espacio de tiempo, era bien entrada la mañana y aún ni se había encendido la fragua ni los martillazos en el yunque alegraban la barriada con su continuo golpear, que semejaba sonoro himno que la industria de Robleña entonaba al genio del trabajo. Por primera vez también el herrero había dicho que no á su mujer, oponiéndose resueltamente á sus pretensiones, y la discordia asomó su cabeza de sierpes enroscadas en aquel hogar hasta entonces pacífico y feliz. Para el honrado Jacinto el tiempo había transcurrido sin darse cuenta de él y el pasado le parecía un sueño; tenía ya cincuenta años y el trabajo continuo, las privaciones, la falta de descanso, le daban, no obstante su robustez, el aspecto de los sesenta: el repetido golpe del martillo y de la mandarina le habían ensordecido y por un pedazo de escoria se veía privado, en parte, de la visión del ojo izquierdo. Tenía ya ocho hijos, hembras los tres mayores y varones los demás; el primero de los últimos contaba veinte años, era fuerte y fco, como su padre, aunque no contrahecho de cuerpo, pero sí alto y holgazán como Tomasa. Esta en ese cuarto de siglo se había

dado á la buena vida á espaldas de Jacinto; hurtaba el cuerpo al trabajo, se levantaba cuando ya el sol se veía bien alto en el horizonte, y en ninguna de las labores ponía aquel empeño por mejorar de condición, aquel afán que caracterizaba á su marido. Y no era esto lo peor, sino que arrastró con su ejemplo á aquel camino que llevaba á una vida holgazana y viciosa, á sus hijos mayores, inspirándoseles desprecio hacia su padre y alentando en ellos locas ideas de grandezas que no tenían, obteniendo de Jacinto con engaño y espiciosos pretextos dinero con que sostenerlas. De todo esto se hizo cargo el buen herrero en la mañana de aquel día en que por primera vez dejó de enrojecer la calda y de batir sobre el yunque. El dolor que en su alma produjo el triste convencimiento que adquiría acerca de la ingratitud de su mujer y de las torcidas inclinaciones de sus hijos, pudo más que el cariño que los profesaba, y lloró con esa pena especial que siente quien ve sus ilusiones perdidas, quien mira por el suelo rotos y dispersos los materiales del edificio que levantó con tantas privaciones y tantos trabajos. Pero reponiéndose pronto de aquella pasajera debilidad, como tenía el alma de buen temple, conoció el mal decidió acudir con el remedio, con aquella decisión y aquella energía que eran, base de su carácter.

guieron el partido de Tomasa: solamente la mayor de las hijas, por miras egoístas y calculadas, soñando con mejoras á su favor en el futuro testamento paterno, y el menor de todos, que aún no tenía quince años, único que sacaba el proceder honrado y noble de Jacinto, se pusieron á su lado en la guerra que la mujer declaraba al marido. Desde entonces la vida de aquella familia fue distinta que hasta allí. Jacinto trabajaba con el ahínco de siempre, pero su labor no lucía, no *segundaba*, según su frase; en cambio, el hijo, de graduación en Pamplona, en el cuarto regimiento de artillería de plaza, recibía con frecuencia dinero que le mandaba su madre y que él derrochaba de lo lindo. También ésta y los demás hijos que habían cían con ella causa común, comían y bebían á dos carrillos y no por cierto del insulso guisado de patatas, ni del descolorido puchero de berzas y alubias que se ponían para los demás, ni del escaso y bautizado tanto que se traía de La Florida Montañesa: los domingos y demás fiestas de guardar, sino que buenas magras, suculentos chorizos y abundante Rioja y sobretodo fino blanco de la Nava, por el que mostraba Tomasa una predilección y tan las aficiones, que de haberlas tenido para

ron en aparcería, y de algunas tierras y prados á renta, y constituyeron en Robleña un hogar más con derecho á las suertes de rozo cuando se repartieran y con el deber á realizar prestaciones personales cuando se ejecutaran por acuerdo del Concejo. Jacinto era un hombre en toda la extensión de la palabra. Reflexivo de suyo, tenaz en sus propósitos y constante en llevarlos á cabo, no fueron las dulzuras de la luna de miel bastante á separarle de su vida de trabajo; por el contrario, recapacitó mucho acerca de su nueva posición, ponderó bien la carga que se había comprometido á levantar, y dándose cuenta exacta de todas las responsabilidades del estado perfecto, como dicen es el matrimonio, responsabilidades mayores cuanto menos dinero se tiene para satisfacerlas, trazó su plan de vida, que puso en práctica desde el día siguiente al de la boda. Antes del alba estuvo en pie, y cuando llegó la hora de ir á la fragua, donde ganaba el jornal, ya había en la casa leña y escajos para cocer la torta y el puchero, en la cuadra retoño verde y fresco para la vaca, en la cocina estaba la lumbre encendida y el puchero arrimado á ella y el ánimo del herrero alegre y satisfecho de haber prestado ayuda á su mujer y aho-

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCION (Trimestre, Extranjero), ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.), ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN (A 3 columnas, A 4 id., A 5 id., Una plana entera), and PUNTOS DE SUSCRIPCION (En la Administración, En la casa número 3).

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel é instrucciones. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4000 toneladas. Viajes rápidos directos. Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. WASHINGTON. Canadá.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL. O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones. Cura la dispepsia estomacal, la diarrea, la disentería, la gastritis, la gastralgia, el catarro crónico del estómago, biliosidad, etc.

ESTÓMAGO. Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos.

Las personas que secan las PILDORAS DEHAUT DE PARIS. No tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el azo ni el cansancio.

CURA GRATIA SIN OPERAR DE LA SORDERA. ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS. EN 300 ENFERMOS 300 CURAS.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Farmacia: León, 13. Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sífilíticos. CURACIÓN EN POCAS HORAS con una sola caja de SALFALINA. De venta en Santander: droguería de la calle de los Tableros.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Píza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

GOTA LIGOR DEL DR. LAVILLE REUMATISMOS. CLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

rádola trabajo, mientras ésta dormía aún á pierna suelta y roncaba con la beatífica tranquilidad del que ni teme ni debe. Desde entonces no conoció Jacinto más centro de reunión que su casa, ni más ideal que querer á Tomasa y hacerla menos agria la pobreza en que vivían.

hembras, por lo cual juzgaba que no había hecho ni hacía poco en beneficio de unos y otras: así que fuesen enhorabuena al ejército aquellos á quienes la suerte les llevase al servicio militar, que ésta es la gran escuela del pobre, y todos ellos que trabajasen como él trabajaba y prosperarían como él había prosperado recogiendo á su muerte lo que poseía, y hacía ánimo de conservar sin menoscabo alguno, no para llevarlo consigo, sino como un amparo contra la vejez y la miseria.

Por de pronto y para encauzar la corriente que amenazaba arrastrarle dijo que no á lo que se le pedía, que era redimir del servicio militar al hijo mayor. Cierta era, según decía Tomasa, que tenían un buen pie de ganado que no valía menos de diez á doce mil reales; que la casa que vivían y las tierras que labraban eran propias; que poseían otra casa y otras tierras dadas en renta; que la fragua producía lo suficiente para cubrir las necesidades de la familia y que el importe del quinto, que eran seis mil reales, representaba lo que por ambas hijuelas, y andando el tiempo, recibiría el muchacho.